

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXIX.—Número 9.611.

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10 »

Palma, Martes 25 de Abril de 1922.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

UNA INSTANCIA ATENDIBLE

Ayer se dió cuenta al Ayuntamiento de una instancia que han elevado al mismo los presidentes de las sociedades «Asistencia Palmesana» y «Orfeo Mallorquín», solicitando para ésta entidad coral una subvención de mil pesetas, atendiendo al fin artístico-cultural que persigue, para el cual tiene establecida una escuela de solfeo y canto gratuita.

Nos parece en extremo atendible la petición formulada por la expresada entidad coral, cuyos fines deben ser alentados y sostenidos por ser de verdadero interés.

El poco apoyo que han tenido en Palma las instituciones de carácter artístico musical, ha venido a determinar una crisis casi absoluta de elementos que hace imposible la organización de espectáculos y manifestaciones de alguna importancia artística.

Cuando esto se intenta los organizadores se ven necesitados de acudir al contingente en busca de los elementos necesarios, y dada la mucha cuantía de los honorarios que perciben los artistas y otros gastos que origina el traerlos a Palma, no se puede pensar siquiera en la organización de grandes espectáculos por causa del elevadísimo presupuesto que importan.

Recientemente la empresa del teatro Principal ha publicado una nota diciendo que desistía de organizar la temporada de ópera que proyectaba para este año, animada por el gran éxito (éxito artístico nada más, ya que como negocio fué ruinoso pues se perdieron 11 mil pesetas), que consiguió en la que organizó el año pasado.

Sus manifestaciones eran claras y contundentes: el presupuesto total de la temporada por nueve funciones ascendía a 105.000 pesetas, y el ingreso máximo que podía calcularse, suponiendo que en cada función se vendiera todo el billete, era de 75.000 pesetas. Así que la empresa se veía amenazada de una pérdida inicial de 30.000 pesetas, déficit que podía como es consiguiente aumentarse, de no corresponder el público al espectáculo.

Como es natural, caitino tan poco halagüeño ha hecho desistir a la empresa de su propósito, viéndose Palma, no obstante ser numerosa en ella los aficionados a la buena música, privados de un espectáculo que sobre satisfacer a muchos había de contribuir a elevar el nivel artístico de la ciudad.

Uno de los conceptos que más elevan el presupuesto de estos espectáculos aparte de los grandes sueldos de las empuñadas, son los honorarios de los profesores de orquesta y coristas, que por falta de estos elementos en Palma, han de contratarse en Barcelona.

Para la organización de una temporada de ópera son necesarios 60 profesores de orquesta y 45 coristas. Cobran los primeros entre sueldo y viajes, 50 pesetas diarias, y los segundos por los mismos conceptos, 35 pesetas. Para una temporada de diez funciones la cifra total por ambos conceptos asciende a 45.750 pesetas.

De haberse fomentado aquí la afición artística-musical y se pudieran encontrar en Palma número suficiente de profesores y coristas, suponiendo que a los primeros se les pagara al día 15 pesetas y a los segundos, una temporada de 10 días importaría solamente 12.500 pesetas, determinándose con ello una reducción en el presupuesto de 32.250 pesetas.

Como hemos visto el déficit inicial que arroja el presupuesto formulado para la temporada de ópera que este año se proyectaba solo por nueve funciones de 30.000 pesetas, y siendo 32.250 pesetas la cantidad que se beneficiaría de los profesores y coros mallorquines, una vez de tener que contratarse en Barcelona, se salva aún con diferencia en favor de más de 2.250 pesetas este inconveniente realmente insuperable para toda empresa.

No hemos de encarecer porque ninguna persona medianamente ilustrada pueda dudarlo siquiera, la conveniencia de que por parte de todos se facilite la celebración de espectáculos de verdadero interés artístico. Son ellos los elementos indispensables de cultura que enaltecen más

mucho a las ciudades que con un esfuerzo los hacen posibles.

Aquí, de poner en ello un poco de voluntad los llamados a ello, podría conseguirse la formación de buenos músicos y buenos cantores.

Afición a la música, gusto artístico, lo hay; es indiscutible.

En Palma se han formado excelentes profesores, y en Mallorca se pudieron organizar en otros tiempos excelentes masas corales, algunas de las cuales subsisten todavía, si bien sin aquel ardor y entusiasmo fecundo que presidió su formación, y cuyo movimiento artístico culminó en la selecta *Capella de Manacor* que la inteligente euan constante batuta de don Antonio Pont, Pbro., supo sujetar a la disciplina del buen arte.

Pero aquellos impulsos, aquella efervescencia, mejor diríamos se ha detenido ante la indiferencia de quienes deberían haberles asistido, ya que quedaron huérfanos de todo impulso y protección.

¿Porqué no se intenta hacer renacer la afición a la música y al canto, y con ella procuramos aportar a la ciudad elementos que permitan la organización de grandes manifestaciones artísticas en bien de la educación del pueblo?

Se podría formar un Conservatorio, estableciendo en él una escuela de música y canto, condicionándolo a una obligada colaboración a las temporadas de ópera que se celebrasen, el cual no costaría ninguna cantidad excesiva.

Presupuestándolo tal vez con exceso, y asignando 1.000 pesetas para su Director y profesor de música, al mes; 500, para un maestro de solfeo y canto, y 500 para casa y gastos varios, se podría establecer aquélla con un importe mensual de dos mil pesetas, o sean 24.000 al año.

Teniendo en cuenta que hoy y solamente por 10 días la orquesta y coro cuestan a las empresas 45.000 pesetas se evidencia la posibilidad y aún la conveniencia de organizar dicha Escuela.

¿No podrían estudiarlo la Diputación, el Ayuntamiento, la Filarmónica y las empresas teatrales?

Conjuntamente, no podrían realizar dichas entidades y corporaciones semejante proyecto que tanto favorecía el movimiento artístico de Palma, y que vendría a ser por tanto un elemento importante para la cultura del pueblo?

Es una lástima que Palma no pueda gozar de esta clase de espectáculos por falta de recursos, por no ser posibles, económicamente.

Y lo peor es que de no buscarse remedio al mal, cada día se harán más imposibles, y no habrá empresa por atrevida que sea que los organice.

Ahora la Empresa del Teatro Principal ha organizado tres conciertos a cargo de La Filarmónica de Barcelona.

Con solo decir que cada profesor a más de los viajes de ida y vuelta, cobra un haber de 200 pesetas para los tres conciertos y que el número de profesores es de 80, se comprenderá cuán atrevida es la organización de semejante campaña.

O formamos músicos en Mallorca, o no podremos cultivar la afición a la buena música. Y esto no es posible. Nuestra cultura lo rechaza.

Todo cuanto hagan las corporaciones en pro de la música y el canto nos parecerá muy plausible.

Por esto entendemos que es atendible la instancia que ha sido elevada al Ayuntamiento y de la que hemos hecho mención.

Esto... en tanto se pueda organizar el proyecto que hemos apuntado, que creemos debe ser el ideal de todo buen aficionado, de toda persona culta.

VARIEDADES

Carreteras de tierra cocida

Unos ingenieros norteamericanos han ideado esta nueva clase de carreteras. Se trataba de construir caminos en un terreno arenoso. Se utilizó la arcilla de los campos; la tierra fué labrada y se hicieron surcos transversales separados por un metro de distancia.

Se hizo una especie de hogares en los que se colocó una capa de madera, otra de arcilla, otra segunda de madera y otra de arcilla.

Se prendió fuego y bajo el efecto del calor, la arcilla se endureció, y una vez terminada la combustión, no se tuvo más

trabajo que pasar los rodillos de piedra para igualar el terreno. El camino quedó perfectamente y ha dado los mejores resultados como resistencia.

La operación cuesta alrededor de unos dos mil pesos por kilómetro.

La autosugestión en la curación de las enfermedades

El doctor Coué, en su Instituto de Nancy ha conseguido resultados sorprendentes en el tratamiento de los enfermos, por medio de la autosugestión. Actualmente se halla en Inglaterra, habiendo alcanzado un éxito ruidoso, haciendo muchos discípulos y proponiéndose establecer en Londres una clínica en donde se aplicará su método.

Es de advertir que su método no tiene nada de empírico ni de sobrenatural; consiste en utilizar la imaginación del enfermo para combatir la dolencia, en lugar de permitir que la imaginación la agrave o la determine.

—En toda enfermedad—dice M. Coué,—hay dos elementos, el uno físico, el otro mental. Este último, con frecuencia multiplica o centuplica el efecto del primero. Creen mis admiradores que hay enfermos que han sido curados por mí en tres minutos.

Ello no es cierto. No hago ningún milagro. Simplemente enderezo su imaginación, haciéndoles que se vean tal como ellos realmente son, fuertes y sanos.

«Un hombre que a consecuencia de un accidente había quedado paralizado del brazo izquierdo, vino a verme. Le mandé que levantara el brazo. Lo intentó sin conseguirlo. Entonces le hice cerrar los ojos y le repetí rápidamente: «Esto se arregla». Al cabo de «quince segundos», el enfermo levantaba el brazo sobre su cabeza. Después hice que con el mismo me golpeara. El movimiento de su brazo le había sido no restituido, sino relevado. Estaba curado y no lo creía».

Proverbios chinos

No dejes de beber en Europa, como en China, agua de té. No es que el té sea bueno. Es que el agua sea hervir es mala.

No muele el molino por el agua, sino por la piedra. Molino con mala piedra produce mala harina. Beca sin buena dentadura es molino con mala piedra.

POR TELEGRAMO

La provisión de una cátedra produce alborotos

La provisión de la Cátedra de Anatomía. Sesión borrascosa.—Gritos, protestas, palos y tiros.—Castigos.—Militia y conclusiones.—Los escolares.

Madrid, 24 (11 n.). Para ayer estaba anunciada en la Facultad de Medicina la votación para proveer la cátedra de Anatomía Descriptiva.

Desde mucho antes de la hora anunciada para la votación, se llenó completamente la sala, pues se tenía noticia de que la cátedra sería otorgada al médico de la Beneficencia municipal de Madrid, don Julián de La Villa, a pesar de haber otros opositores que habían realizado ejercicios brillantes.

Votaron a favor de La Villa cuatro catedráticos, absteniéndose el Sr. Cajal, que presidia el tribunal.

Al conocer la votación se produjo un escándalo formidable, con gritos, protestas y algunos palos. Sonaron varios disparos al aire.

La protesta se dirigió principalmente contra el catedrático de la Facultad, señor Portela, que patrocinaba a La Villa.

Resultaron varios contusos, incluso el señor Cajal, que recibió un palo en la cabeza.

El público comenzó a gritar después para que los catedráticos fueran al anfiteatro.

El Sr. Cajal lo hizo así, siendo acogido con clamorosa ovación por el público y escolares.

Los catedráticos que habían votado a La Villa tuvieron que salir guardados por la fuerza pública después de largo rato.

Esta mañana se celebró un mitin en la Facultad, con un lleno.

Se pronunciaron varios discursos, acordándose las siguientes conclusiones:

1.º Realizar una manifestación de simpatía a Cajal, como desagravio de lo ocurrido ayer, pues precisamente dicho sabio se abstuvo de votar.

2.º Visitar al catedrático La Villa en su domicilio, para obligarle a que ante una Comisión firme la renuncia de la cátedra de Anatomía; y

3.º Realizar también una manifestación ante el ministro de Instrucción Pública para pedir anule las oposiciones.

Hoy no ha entrado ningún estudiante en clase, como protesta por lo ocurrido. Los ánimos están excitadísimos.

España en Marruecos

Un buque hospital

Málaga.—Fondó procedente de Ceuta el buque hospital *Barceló*. Trae 303 heridos y enfermos figurando los tenientes de Tardix, D. Enrique Batalla, del de Polista

indígena D. Francisco Sanza y del de Regulares de Ceuta D. José Vidal, los cuales quedaron hospitalizados.

En el tren correo de Granada salieron 104 enfermos.

Un tren hospital conducirá 60 enfermos a Valdelella y 96 a los hospitales de San Sebastián, quedando los restantes en Málaga.

Esta noche regresa el *Barceló* a Ceuta.

Un tren militar
Málaga.—En un tren militar marcharon a Blibao dos compañías del regimiento de Garelano; el resto saldrá esta noche para Sevilla.

El coronel Riquelme en Madrid
El coronel Riquelme, al hablar con los periodistas se preguntaron acerca de su relevo, eludiendo contestar.

Se limitó a decir que estaba satisfecho de haber cumplido con su deber en la campaña.

Dice que traía excelentes impresiones. Con la dominación de la cábila de Beni-Said ha sufrido un rudo golpe el harka protegida por Abd-el-Kriou.

Más enfermos;

Cádiz.—A causa del mal estado de la barra de Lerache no llegó el vapor *Alcázar* que trae 485 enfermos; un jefe, dos oficiales y doce soldados heridos, algunos de importancia.

El general Ardanaz

Madrid 25 (3 m.).

(Urgente)

Melilla.—El general Ardanaz visitó Quebdana y el campamento de Kaddur, en donde se han presentado varios indígenas, quienes han entregado armamentos.

Fallecimiento del Príncipe Leopoldo

La primera noticia.—Se comunica a los reyes.

Madrid 24 (11 m.).

El Príncipe Leopoldo de Battemberg, hermano de la Reina de España, se le operó el sábado en Londres, habiendo fallecido ayer mañana.

La noticia se recibió rápidamente en el Palacio Real de Madrid y seguidamente se comunicó a los reyes, que se encontraban en Moratalla, ordenándose que los soberanos y su séquito suspenderán la cacería en señal de luto, regresando a Madrid.

La reina, ya al enterarse de la gravedad de su hermano, había organizado el viaje, diciendo que hoy se la esperase en Madrid para seguir su viaje a Londres.

Regreso de los reyes

En la Capitanía General se ha recibido un telegrama comunicando que los reyes han suspendido el viaje a Sevilla y que rehusarán a Madrid, con motivo del fallecimiento del hermano de la reina.

El luto en Inglaterra

La corte inglesa ha acordado vestir de luto durante quince días, a partir del día de hoy.

La política

Comentarios políticos.—El discurso de Romanones.

Madrid 24 (11 m.).

Los círculos políticos ayer se vieron desanimados.

Los comentaristas esperaban con gran interés el discurso que pronunciará el señor conde de Romanones el próximo miércoles en el teatro de San Fernando de Sevilla sobre Marruecos, creyendo algunos liberales que expondrá el plan que a su juicio debe seguirse en Marruecos para resolver definitivamente la cuestión que pudiera servir de base para emprender otros derroteros políticos, con el cambio de la situación actual.

Los conservadores, por su parte, insisten en decir que la vida del Gobierno es larga, mucho más de lo que se creía, por lo menos hasta que se resuelva la cuestión económica y el problema de Marruecos.

Consideran que tienen que ser los conservadores quienes lo terminen.

La cuestión de los teléfonos

Madrid 24 (10 n.).

El señor marqués de Oledola sigue recibiendo telegramas de Barcelona pidiéndole que continúe la campaña relativa a la cuestión de los teléfonos de la Mancomunidad.

También le han telegrafado muchos telegrafistas alentándole para impedir que se realice la cesión de los teléfonos a la Mancomunidad.

Procedente de Barcelona han llegado algunos elementos catalanistas para solicitar de los señores Lerroux y Alcalá Zamora que retiren las firmas de la proposición presentada contra la cesión de los teléfonos a la Mancomunidad.

Mañana, a primera hora en el Congreso se discutirá dicha proposición.

El «Noy del Suere» y el señor Lerroux.

Esta tarde el *Noy del Suere* visitó en su domicilio al señor Lerroux para pedirle que se interese por la libertad de Peña.

También habló de los relaciones entre los sindicalistas y radicales de Barcelona.

Se asegura que se llegó incluso a adoptar un acuerdo definitivo.

El problema de Marruecos y el conde de Romanones.

Mañana martes marcha a Sevilla el señor conde de Romanones.

Se sabe que al final de la conferencia sobre el problema de Marruecos leerá una declaración escrita a la cual se le concede gran importancia.

Orden del Ministro de Gracia y Justicia.

El ministro de Gracia y Justicia señor Ordoñez ha telegrafado a los Presidentes de Audiencias, recordándoles el deber de los jueces de primera instancia e instrucción de permanecer en los puntos de destino, ordenándoles además comunicuen los traslados y la residencia al efectuarse ésta.

Restablecido

Madrid 25 (3 m.).

(Urgente)

Se ha posesionado nuevamente el Subsecretario de Gobernación de su cargo, restablecido de la dolencia que le aquejaba.

Desmintió que disparara ningún policía con motivo de los sucesos de ayer.

Los estudiantes siguen divididos en la cuestión de la provisión de la cátedra de Anatomía.

Las corridas del domingo

Madrid 24 (11 m.).

Segunda corrida de abono.

Lleno.

Primero. Larita, faena movida.

Estocazo. Oración y vuelta al ruedo.

Segundo. Valencia, deslucido con el capote. Un solo pase aprovechando una parada del manso.

Medio, superior, Oración a la brevedad.

Tercero. Nacional II, valiente.

Saca rota la taquillita.

Faena desigual.

Medio tendida, saliendo derribado. Oración.

Pasa a la enfermería, donde le curaron una contusión en la cadera derecha, que le impidió continuar.

Cuarto. Larita, brida a un ángel.

Faena breve. Dos pinchazos y estocazo.

Quinto. Valencia descolgado y movido.

Un pinchazo; bajonazo.

Sexto. Larita, intenta poner tres pases de banderillas de una sola vez, y cierra dos pares. (Hilaridad por la lluvia de palos.)

Repite en la misma forma.

Faena deslucida. Estocada atraviesa la y descabellada.

En Zaragoza

Veraguas, mansurrones; tres muertos.

Antonio Sánchez mató el tercero valiente. En su primero gran estocada y oración.

Barajas, lucido toreado y bien matado.

Villalba, regular. Al hacer un quite al quinto toro, sufrió un puntazo en un sobaco, pasando a la enfermería.

En Nimes

Nimes.—En la corrida de ayer fueron cogidos los novilleros y Canario Campanar; primero, el cual se encuentra grave.

ECOS VARIOS

La «Gaceta».

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

La Ley relativa a las disposiciones contenidas en el arancel promulgado por real decreto de 12 de febrero.

Disponiendo que el 30 del corriente quede cerrado el plazo para la admisión de las reclamaciones que se presenten sobre la cubricación y determinación de los derechos del arancel vigente.

Recepción académica

En la Real Academia de Jurisprudencia se verificó ayer la recepción de D. Alfonso Pons y Humbert, quien desarrolló el tema «El ideal de justicia de Don Quijote» (Resumen crítico).

La contestó don José Maluquer y Salvador.

Presidió el acto el señor Bergamín y asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Concesión de recompensas

Se ha firmado una R. O. concediendo, a propuesta del Alto Comisario en Marruecos, las siguientes recompensas con motivo del comportamiento, hechos de armas y tiros, realizados en aquella zona por los respectivos interesados, desde el 3 de febrero al 31 de octubre de 1920:

A Antonio Fornals, cruz de plata del mérito militar con distintivo rojo y la pensión anual de 1250 ptas.; id. cruz de igual clase e idéntica pensión, a Cándido Fernández y Manuel Blanco, y un voto de gracias con anotación en su libreta, al auxiliar segundo de Oficinas Militares de Marins, José García Verger, de la Comandancia de Melilla.

Balance del Banco

En el balance del Banco de España aumenta el oro 217.641 pesetas y la plata 4.187.561 ptas. y los billetes disminuyen en 14.242.765 ptas.

FABBA

Folleto. Véase 4.ª página

INFORMACION

Del Gobierno civil

El Juez de primera instancia del distrito de la Catedral don Antonio Sereix, ha contestado con expresiva comunicación, a la que le dirigió el Gobernador don Javier Millán dándole cuenta de haberse posesionado del mando civil de esta provincia.

El señor Sereix, saluda al señor Millán al propio tiempo que se ofrece para cooperar en cuanto en bien del servicio público se refiere.

En parecidos términos ha contestado el director de la Escuela de Comercio señor Crespo, a la comunicación que le dirigió el señor Gobernador en el sentido anteriormente expresado.

Esta mañana han pasado a saludar al señor Gobernador una comisión del partido Weylerista, compuesta por el jefe y concejal don Jaime Font y Monteros, el ex senador don Juan Valenzuela, el ex alcalde de Palma señor Barón de Pinopar, el concejal don Bernardo Jaume y el ex concejal señor Llabrés.

El Gobernador se ha mostrado muy deferente con dichos señores.

Autor de una agresión, detenido

En el pedio «Son Cubet» del término de Buñola fué detenido ayer y conducido a Palma el individuo Miguel Llabrés, autor de la agresión de que fué objeto el sábado último, el vecino de esta ciudad Mateo Socías, recibiendo una cuchillada en el costado.

El Llabrés que ha sido conducido a Palma y puesto a disposición del Juzgado, en el momento de la detención se confesó autor del hecho, diciendo que había obrado impulsado por antiguos resentimientos.

Sucesos y desgracias

En la Plaza de Abastos han reñido esta mañana dos payeses promoviendo fenomenal escándalo.

Un guardia urbano les ha puesto en paz.

En la calle de la Marina un carro ha atropellado a una señora, resultando con una herida en una mano.

Por amenazas de muerte

La guardia civil del puesto de Alaró comunica al señor Gobernador que el día 24 del corriente fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado los individuos Antonio Moyá Pons, de 38 años de edad y José Coli Benassar, de 26, de oficio maderos, los cuales a las tres de la madrugada del día 23 penetraron violentamente en la mina de lignito titulada «La locomotora» del término de Alaró, amenazando de muerte al capataz, si no les dejaba el paso franco.

Al ser detenidos dichos sujetos alegaron que su entrada en la mina obedecía a la necesidad de tener que pedir prestado un pedazo de mecha para utilizar en la mina «Pepita» de la que es encargado uno de ellos.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se halla enferma de algún cuidado habiéndosele administrados los Santos Sacramentos la señora doña María de la Concepción Siquier de Marcell.

Le deseamos pronto resquebrajamiento. Nos enteramos de que ha sido destinado a prestar sus servicios en la Estafeta de Manacor el joven Maestro y novel oficial de Correos D. Jaime Ripoll Cañellas.

DE SOCIEDAD

Nuestro amigo el arquitecto Provincial D. José Alomar, ha sido nombrado Vice presidente del Congreso de Arquitectos, que se está celebrando en Barcelona.

Le felicitamos. Sabemos que a primeros de Mayo equitativos congresos vendrán a Palma al objeto de recorrer los principales sitios de Mallorca.

DE VIAJE

Anoche embarcó para Barcelona y Madrid el arquitecto municipal don Gaspar Benassar.

De Barcelona han llegado esta mañana D. Juan Tarongí, doña Emilia Lafayeta, don Pedro Saldaña, D. Juan Ribó y D. Francisco Fortez.

Anoche salieron para Barcelona el subdito sueco D. Carlos Fryberg, acompañado de su señora esposa y su hija Irene, quienes se dirigen a Suecia donde fijarán su residencia. También salieron el abogado don José Clar, el cadete de Caballería D. José Isani, el propietario D. Felipe Villalonga, el joven D. Ramón Orlandis, y D. Miguel Alezar.

De Barcelona han llegado esta mañana D. Antonio Marqués, el secretario de la Compañía de Tranvías D. Miguel Ramón el cocero D. José Fortez, el jefe de Estadística D. Damían Serra, D. José Mora, D. Pedro Suau y D. Miguel Andreu.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Cleto y San Marcoliano papas y mártires.

CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Catalina de Sena, en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario durante una misa. A las ocho y media, Misa cantada. Por la tarde, a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, continuación de la Novena y reserva la S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En los Capuchinos, continuación de la Novena dedicada a la Divina Pastora, a las seis y media durante una misa. Por la tarde a las siete, Rosario, exposición de S. D. M. y sermón por el Rdo. padre Miguel de Barcelona, Capuchino.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRARON.—Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga. Procedente de San Carlos el laud «Teresa».

SALIERON.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

A la hora de itinerario salió el vapor «Isleño» para Ibiza.

Esta tarde debe salir para Valencia el vapor «Jorge Juan».

De Teatros

Principal

Hoy martes se estrenará en este teatro la película artística «La verbena de la Palma», basada en la celebrada zarzuela de Bretón.

Durante la proyección un escogido quinteto interpretará el arreglo musical que de la partitura ha hecho su propio autor.

Sabemos que por el personal de Telégrafos de este Centro, obediendo a instrucciones recibidas de Madrid, se trabaja activamente en la organización de una fiesta cuyo producto ha de destinarse a la instalación del Colegio para huérfanos del Cuerpo.

Para ello ha sido designada una Comisión, que sin descanso, ha trabajado hasta haber conseguido organizar una función que se celebrará en nuestro Teatro Principal el viernes día 5 del próximo mayo, contándose con la cooperación de elementos de mucha valía y que gustosos han ofrecido su concurso para tan benéfico fin.

Tan pronto quequen ultimados los detalles, daremos a conocer el programa que se desarrollará en dicha función, el cual se ha procurado sea lo más artístico y ameno posible dentro del escaso elementos con que contamos en Palma.

Dado el fin benéfico que se persigue, y las buenas relaciones con que cuenta el personal de este Centro de Telégrafos es de esperar que la expresada función constituya un éxito, así artístico como económico.

Lirico

Ayer se estrenaron los últimos episodios de «El tesoro del castillo de Keriote», que fueron muy celebrados por el público.

Para mañana se anuncia el debut del «Trio Hispania», número compuesto de dos señoritas y un caballero.

El jueves se estrenará la segunda época de «Los tres mosqueteros».

Regreso del Batallón de Cartagena

Esta mañana hemos recibido el siguiente despacho, fechado en Cartagena a las 10:45 de anoche:

«Dificultades embarco aplazado hasta 8 mañana martes. Llegamos igual hora miércoles, en el vapor «Guillermo Sorolla». Esta mañana a primera hora hemos hecho público el referido despacho.»

Numerosas familias han pasado hoy a esta capital para recibir a los expedicionarios que han de regresar, toda vez que se había anunciado su llegada para hoy.

Muy de mañana se veían en el puerto numerosos grupos de personas tanto de la capital como de los pueblos, los cuales al enterarse de que había sido aplazado el regreso han ido retirándose a la ciudad, que ha presentado el aspecto de un día de fiesta.

La afluencia de gente de los pueblos ha sido extraordinaria.

Con dificultad podía encontrarse hospedaje en fondas, hoteles y hostales.

La mayoría de estas personas han quedado hoy en Palma ya que se espera que el Batallón Expedicionario llegará mañana a las 8.

Disposiciones para la llegada

Llamados por el Capitán General señor Heredia, hemos acudido este mediodía a Capitana.

El señor Heredia nos ha recibido amablemente y nos ha dicho que había suplido nuestra visita para comunicarnos las disposiciones que había tomado con motivo de la llegada del batallón expedicionario.

Comprendiendo el Capitán General que el retorno de los soldados constituye para Mallorca un verdadero acontecimiento de natural júbilo y alegría, lo cual congregará en el muelle un gentío inmenso y como desea que las familias de los soldados que retornan a sus lares puedan expandir su alma con toda la efusión propia del caso, nos suplica que hagamos público que las disposiciones tomadas son las siguientes:

El vapor «Guillem Sorolla» atracará en el muelle nuevo, y la entrada al mismo estará prohibida al público, cuidando del orden la Guardia Civil. En esta forma el desembarque de los soldados y material podrá hacerse con toda facilidad.

Una vez que hayan desembarcado los soldados se romperán filas y cada uno de ellos podrá ir a dar el primer beso a sus padres y familias.

Transcurrido un tiempo prudencial se tocará llamada acudiendo todos los soldados al muelle, donde formarán para dirigirse al cuartel.

A la media hora de llegar al cuartel, se tocará marcha y los soldados saldrán del cuartel a fin de poderse reunir con sus

familias y estar con ellas todo el día, hasta la hora que se les fijará de antemano. En esta forma cree el señor Heredia interpretar el sentimiento del pueblo mallorquín y así nos ha suplicado que lo hicieramos público.

Suplica al propio tiempo al señor Heredia, que a fin de evitar desgracias se eviten las aglomeraciones y que las familias de los soldados se atengan a dichas disposiciones, que como se ve son amplias e inspiradas en el deseo de complacer al pueblo mallorquín.

Acertadísimo nos parecen esas disposiciones del Capitán General y no dudamos que el público que acudirá mañana al muelle, haciéndose cargo del buen fin con que han sido dictadas, procurará respetarlas a fin de evitar posibles desgracias u otras consecuencias desagradables.

Se ha recibido el siguiente telegrama del Teniente Coronel del Batallón Expedicionario Sr. León:

«Queda embarcado batallón esta noche. Saldrá mañana a las 9. Dícese Capitán llegaremos Palma 26 de 9 a 10.»

La «Asociación de la Prensa» ha recibido del Jefe del Batallón, D. Miguel León, el siguiente telegrama:

«En este momento 9:15 de la mañana sale el Batallón Expedicionario. Capitán vapor dícese llegará de ocho a diez del 26.»

Anoche y en cumplimiento del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, fueron expedidos los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo Ministros.—Madrid Ayuntamiento mi presidencia en sesión hoy acordó significar gobierno su gratitud por haber ordenado regreso a esta capital Batallón Regimiento Infantería estaba en comisión en Cartagena.

Salúdale respetuosamente.—Antonio Oliver, Alcalde.

«General Weyler.—Madrid. Ayuntamiento sesión acuerda significar V. E. su gratitud por gestiones realizadas para que venga a esta isla Batallón Infantería que estaba en Cartagena.

Salúdale afectuosamente.—Antonio Oliver, Alcalde.»

EN EL CONSISTORIO

LA SESION DE ANOCHE

Anoche se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del Alcalde señor Oliver Roca y con asistencia de los concejales señores Buades, Solá, Barceló Cairani, Jaume, Font y Monteros, Barceló Mir, Villalonga, Juliá, Quintana, Roca Waring, Obrador, Salom, Ramis de Ayreflor, Barceló Rosselló, Fons, Carbonell, Muntaner, Comas, Planas Rosselló, Alorda, Más, Simó, Barrera, Calafell y Coll.

Fuó leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Regreso del batallón

El señor. Obrador se felicitó de la vuelta a Palma del Batallón Expedicionario que en octubre del año pasado marchó a Cartagena.

Elogió grandemente al General Weyler por las gestiones que ha hecho para conseguirlo diciendo que ello es un nuevo favor de los muchos que debemos al ilustre general.

Propuso que el Ayuntamiento le telegrafase agradeciéndole las gestiones que ha realizado.

El señor Quintana dijo que creía que estas manifestaciones obedecían a un móvil político y que así entendiéndolo no votaría la propuesta.

Añadió que no creía que el General Weyler hubiese hecho nada extraordinario en beneficio de Mallorca, en esta ocasión ya que son todos los batallones expedicionarios que se encuentran en las bases de reserva que vuelven a sus plazas.

El señor Obrador insistió en su proposición añadiendo que era natural que volverían a sus bases todos los batallones que se encontrasen en el mismo caso que el de Mallorca ya que no hubiese sido justo determinar para éste una consideración especial que hubiese puesto a los demás en condición de inferioridad.

El señor Solá preguntó al señor Obrador si estaba seguro de que la vuelta del Batallón era debida a las gestiones del general Weyler, contestando el señor Obrador de que sí.

El señor Carbonell se adhirió a lo dicho por el señor Obrador, recordando que el general Weyler había prometido con anterioridad gestionar el regreso del Batallón.

El Sr. Juliá dijo que en sesiones anteriores el Ayuntamiento rechazó una proposición en que se interesaba una felicitación para el Gobierno por haber restablecido las garantías constitucionales, cuya proposición fué rechazada por estimar que no era de su incumbencia el juzgar los actos del Gobierno.

Tomando como antecedente dicho acuerdo dijo que votaría en contra de la proposición.

El Sr. Font y Monteros dijo que es innegable que a las pocas horas de salir el Batallón del Regimiento de Palma n.º 61 llegó a esta ciudad otro telegrama ordenando que suspendiera la marcha, obra del general Weyler; es innegable también que desde el mes de octubre ha persistido nuestro Hijo Ilustre en su primera pretensión; e innegable es que durante su estancia en ésta en los primeros días del mes corriente prometió hacer nuevas gestiones que han dado el resultado apetecido por Mallorca entera.

Lo anómalo, lo increíble, lo injusto y lo ilegal habría sido que la excepción hubiera sido para nuestro Batallón, habiendo otros en idéntica situación. De modo que estos al general Weyler deben también agradecimiento.

Esta movilización ha costado al Estado más de dos millones de pesetas.

Ocho días antes de publicarse la Real

orden tenía carta de que el ministro de la Guerra había ofrecido al general Weyler enviar a Palma el Batallón expedicionario.

Pocas serán seguramente las familias de Mallorca que no hayan recibido directa o indirectamente alguno que otro beneficio y sólo bástamo recordar la fecha de 8 de febrero de 1902 el derribo de las murallas, para afirmar que si el Sr. Weyler no hubiera sido ministro de la Guerra las murallas de Palma continuarían en pie.

Regatearle ahora un acuerdo de felicitación me obliga a suplicar al Sr. Obrador a que retire la proposición.

El Sr. Quintana manifestó que votaría la proposición siempre que ésta no tuviese carácter político.

El Sr. Juliá dijo que no se oponía a ella tampoco.

El Sr. Solá propuso que la felicitación se hiciera extensiva al Gobierno.

Fuó aprobada por unanimidad la proposición del señor Obrador, y la ampliación del señor Solá.

Orden del día

Fueron aprobadas las cuentas de trámite presentadas por la Secretaría.

Se dió lectura a un oficio del Gobernador Civil aprobando el presupuesto ordinario 1922-23, y a otro de la misma autoridad aprobando el formulado por la Comisión de Ensanche.

Pasó a informe de la Comisión de Hacienda una instancia suscrita por los presidentes de las entidades Asistencia Palmesana y Orfeo Mallorquín solicitando para esta última una subvención de mil pesetas.

En vista de una instancia presentada por un propietario colindante solicitando la venta de una parcela del solar del edificio de San Pedro, se acordó poner a la venta la totalidad d. l. mismo.

Se concedieron treinta y un permisos para obras particulares.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se acordó la recepción provisional de las obras de empedrado de las calles de Rubí, Padre Nadal y Roig.

Pasó a la Comisión de Hacienda para su estudio un dictamen de la de Gobierno y Policía proponiendo la construcción de nuevos tinglados en la plaza Mayor.

Se concedieron varios permisos para instalar motores.

Se adjudicó la subasta para la provisión de pan y rancho a los presos de este partido.

Se aprobó un dictamen autorizando al Rector de la Sapiencia para enagenar una parcela del edificio donde está instalado el Colegio.

Se concedieron varios permisos para construcciones particulares e instalación de motores en la zona de Ensanche.

Se acordó la distribución de fondos propuesta por la Comisión de Hacienda.

Quedó ocho días sobre la mesa la ordenanza del arbitrio sobre bebidas espirituosas y alcohólicas.

El Alcalde dió cuenta de haber sido visitado por el capellán de la prisión, quien en nombre de Juan de Mina, agradeció las gestiones hechas por el Ayuntamiento para conseguir el indulto que el Rey concedió a dicho penado.

Se acordó que se practique el próximo 1.º de Mayo la limpieza de la Fuente de la Villa y se facultó a la Comisión de Aguas para vender el agua de la fuente en dicho día, como también para días sucesivos a los regantes que lo soliciten.

Se acordó imprimir la Guía Municipal correspondiente al presente bienio.

Se constituyó la Comisión Especial de Casas Baratas, de la siguiente forma: Alcalde, y señores Font y Monteros, Barceló Rosselló, Ramis de Ayreflor, Ferretjans, y Buades.

Ruegos y preguntas

El señor Quintana se ocupó de la ventana de Carlos V, que no ha sido colocada todavía en la calle de Zegrana, no obstante haberlo prometido su propietario.

El Alcalde prometió enterarse.

El señor Quintana interesó que en el concurso para la provisión de la plaza de Secretario, se declare incompatible el cargo, con todo otro sueldo o gratificación del Estado, provincia o municipio.

El señor Obrador pidió que se exija para el cargo de Secretario el conocimiento de la lengua mallorquina.

El señor Muntaner se mostró partidario de convocar el concurso conforme a las condiciones señaladas ya en la Ley, sin ampliarlas.

El Sr. Juliá, después de lamentarse de la falta de atención que en ocasiones muestran los concejales por las cuestiones que afectan a la ciudad preguntó al Alcalde y a los jefes de los partidos de la mayoría si eran o no partidarios de la canalización de las aguas, cuyo proyecto estimó que debe realizarse sin más demoras.

Contestáronle los señores Ramis de Ayreflor, Carbonell, Solá, Muntaner y Fons, coincidiendo todos ellos en la necesidad de que tal proyecto se realice; pero exponiendo las muchas dificultades de orden económico que se oponen a su inmediata ejecución.

El señor Roca Waring interesó la pronta instalación de la biblioteca donada al Ayuntamiento por don Francisco Villalonga.

Contestó el Alcalde diciendo que tropezaba con la dificultad de no encontrar local para ello.

Como sea que esta biblioteca debe instalarse en los bajos de la Casa Consistorial cuando desaloje éstos el Parque de Bomberos, después de breves manifestaciones de los señores Quintana, Solá y Carbonell, se acordó pasara a las respectivas Comisiones una proposición pidiendo la construcción en el Ensanche de un local que sirva para almacenes municipales, coches para los coches fúnebres y Parque de Bomberos.

El señor Salom interesó se fije un plazo para la recaudación voluntaria del arbitrio sobre carros para evitar que por no llevar tabilla la guardia civil denuncie a los

conducidores, como se ha hecho con uno no obstante llevar la del año pasado.

Se dió un voto de confianza a la Comisión de Hacienda para fijar este plazo, y se levantó seguidamente la sesión.

AL MARGEN DE LA SESION.

¡Cuán deplorable fué la discusión promovida en la sesión de anoche por el edil regionalista-liberal señor Quintana contra la proposición del señor Obrador de felicitar al ilustre mallorquín general Weyler, por haber conseguido hacer regresar el Batallón Expedicionario!

¡Cuán deplorable y cuán inoportuna! Era la baja pasión de la política menduza la que dictaba las palabras contraproducentes de ese edil que se empeñaba en desvirtuar la magnitud del favor que acaba de prestar a Mallorca nuestro ilustre paisano.

El señor Quintana no quería—así lo confesaba—que se enalteciera la labor del general Weyler, porque a su ver, aquello tenía a móviles políticos.

Y los móviles políticos quien los perseguía era el edil regionalista-liberal que quiso, que pretendió, sin lograrlo, desvirtuar la gloria del general Weyler, para restarle las simpatías que su amor a Mallorca le ha conquistado en el corazón de todos los buenos mallorquines.

¡Qué triste era el papel que representaba anoche el señor Quintana en esa farsa cómica-trágica de la política!

Weyler, no es de los nuestros—pensaba el señor Quintana desde los escaños liberales a donde le han llevado los azares de su vida política—y movido por un espíritu de competencia de partido, quiso poner un pero a los elogios que Mallorca dedica a quien ha sabido satisfacerla en sus más sentidos anhelos.

La política dio un mal espectáculo anoche.

¡Qué buen servicio pudo prestar a Mallorca el señor Quintana molestando, a quien, como el general Weyler, ha sabido atender los deseos de nuestra región?

Se quiso ofender a los que trabajan por Mallorca, posponiendo el interés de la región a una pasioncilla de partido.

¡Qué clase de regionalismo encarna el señor Quintana?

¡Cuanta pobreza, señor! No es éste el camino para llegar a pretendidas concordias en la familia liberal, que se preconizan por quienes después, ofendiéndolo, las alejan cada día más.

Y luego...

Hay que huir del ridículo, señor Quintana.

Y en él cayó anoche S. S. al levantar su voz con fines que era imposible disimular porque se descubrieron por sí solos, dudando de lo que todo Mallorca afirma, regateando un aplauso al que todo Mallorca venera, porque ha sido por ella un hijo amante que lo ha consagrado su vida y su alta influencia.

No logrará el señor Quintana ni nadie, empañar la gloria legítima que Mallorca rinde a uno de sus más empeñados y constantes servidores.

¡El pueblo no secundará tan inoportuna cuan lamentable ingratitud!

GAOETILLAS

—Sustracción de dos partidas de avellan. La guardia civil del puesto de Montauri da cuenta al Sr. Gobernador de haber detenido a dos individuos, autores confesos de la sustracción de dos partidas de avellan. La vendedora de esta producto, María Fuster que había ido para comerciar, a la fiesta celebrada hace pocos días en uno de los Santuarios del expresado pueblo.

—Temporal en el mar. Desde anoche reinó mal tiempo en el mar, con motivo del vendaval desencadenado, habiendo, el vapor de Barcelona llegado esta mañana experimentando penosa travesía.

PIKMENTINA.—Tinte para el cabello Belleza. Naturalidad. Duración. Venta. Bartolomé Llinás, calle Sindicato, 93.—Palma de Mallorca. Depósito en España. Farmacia Morant, Valencia.

—Granos bronquitis. herpes, ect. Use Gotas Madres Sulfurosas Bar. Preventivas de la GRIPE y enfermedades contagiosas. Precio 3 pesetas.

REMITIDO

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy Sr. nuestro: Con el fin de hacer pública nuestra satisfacción, justificando la prontitud y lealtad en el cumplimiento de los compromisos que contrajo «A Equitativa dos E. U. do Brazil» con los señores asegurados, queremos divulgar que en el día 19 del mes en curso se nos ha hecho efectivo, por medio del Sr. Subdirector en Baleares, don Mateo Palmer Gelabert, el importe del premio con que fué favorecida nuestra respectiva póliza, en el 30.º sorteo celebrado en España por la citada Compañía, el día 15 de este mes.

Le ofrecimos las gracias y quedamos de Vd. aflijos. s. s. q. e. s. m.—Sebastian Znoguera.—Jaime Gilet.—Amadeo Fuster.—Pedro Alou.—Gabriel Muntaner, Pbro.—Bartolomé Bibiloni.—Miguel Villalonga.—Bartolomé Cardell.—Francisco Mulet.—M. Segura Fuster.—Nicolás Rosselló.—Pedro Nicolau, Pbro.—Bartolomé Tomás.—María Oliver.—Antonia Balguer.—Paulina Balguer.—Bartolomé Gayá, todos rubricados.

HIGOS SUPERIORES
Cajas de 10 Kilos a
4 PESETAS
Avenida de Alejandro Rosselló, 22-26



Máquina de escribir
Underwood

C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona
Delegado para Mallorca: D. Antonio Piña, Palacio 40 - Palma

MEDGE RIPOLL

CONSULTORI I LABORATORI

LLUNA, 58, SÓLLER

DE 9 A 12, I DE 3 A 6

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS

CONFORTABLES HABITACIONES

Mas Telegramas

Del extranjero

Un discurso de Poincaré

Madrid 23 (10 n.)

Barledeu.—Con motivo de las inauguraciones de sesiones de la diputación provincial, de la que es presidente el señor Poincaré, éste pronunció un discurso hablando de las reuniones y devastaciones, a la que está Alemania obligada a reparar con arreglo al tratado de Versalles.

Francia, dijo, sigue reclamando el desarme de Alemania. De esto depende la seguridad de Francia y la paz de Europa. Pero en Alemania se advierten opuestos propósitos.

Se frecuentes los hallazgos de depósitos de armamentos y municiones. Es preciso que cumpla Alemania estrictamente.

Defendió los propósitos conciliadores que animan a Francia en la conferencia de Ginebra.

Si no triunfa nuestro criterio, dijo, tendremos, con gran sentimiento, que declarar que no podemos seguir colaborando en esta Asamblea.

Convento militar secreto

Madrid 24 (11 m.)

París.—La Embajada alemana desmiente rotundamente el convenio militar secreto germano-ruso, calificándolo de fantasía.

La delegación alemana en Ginebra ha autorizado a esta Embajada para desmentirlo.

Congreso internacional

Madrid 24 (11 m.)

Ginebra.—Se ha inaugurado el Congreso internacional al cual asiste una representación española.

ECOS VARIOS

Nombramiento de Capitán General
Madrid 24 (3 t.)
(Urgente)

Se ha firmado el nombramiento del almirante D. Ricardo Fernández de la Puente para ocupar la vacante que dejó el general Chacón, de Capitán General de la Armada, por ser el más antiguo y el único que tiene más de dos años el cargo de Almirante.

Era Consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Mita de afirmación sindicalista

Zaragoza.—Se ha celebrado un mitin de afirmación sindicalista en el Teatro Circo de esta capital al que han asistido unos cinco mil obreros.

Se acordó pedir la destitución del general Aregui y la del Gobernador de Barcelona señor Martínez Anido, como también la revisión de los procesos sociales y la libertad de los presos gubernativos.

Maquinista que se suicida

Bilbao.—En la fonda donde se hospedaba con su esposa el maquinista de un buque, suicidóse el primero, seccionándose el cuello con una navaja de afeitar.

Se ignoran las causas del hecho.

Asalto de un comercio

Bilbao.—A las once de la mañana en la calle de Iturrizar, cuatro individuos armados de pistolas asaltaron el obrador de una casa comercial, cuando ésta se hallaba atestada de concurrencia, robando y huyendo luego.

Se consiguió detener a estos individuos que resultaron ser sindicalistas peligrosos.

Enfermo que se escapa de un hospital

Bilbao.—Del Hospital Triaro, donde se hallaba convaleciente el secretario del Sindicato Comunista José Bullejos, que como es sabido resultó herido en la rieta habida entre socialistas y comunistas, se ha fugado el aludido individuo, valiéndose para ello de un auto que condujeron a la puerta del Hospital, el señor Pérez Solís, el diputado provincial señor Quastaña y crecido grupo de mineros.

Al marchar el auto del hospital conduciendo a Bullejos, un grupo formado por unos mil mineros impidió que la benemérita lo detuviese, ya que, a causa de los pasados sucesos está procesado.

Reparto de premios a la virtud
Madrid 24 (10 n.)

En la Academia de la Historia se verificó ayer el reparto de premios a la virtud y al talento pertenecientes a la fundación Caballero y fiesta de la raza.

Presidió el marqués de Laurencin. El secretario de la Academia leyó la memoria y luego se procedió al reparto de premios.

El de la fiesta de la Raza consistente en una medalla de oro y título de correspondiente de la Academia se otorgó al publicista argentino Ruiz Guifaurá por su obra «La magistratura india».

El premio al talento se adjudicó a don Ramón Antasa, autor de una monografía sobre «Muros y pegasus de su historia».

El premio consiste en mil pesetas en metálico y diploma.

El premio a la virtud que tan bien son mil pesetas y diploma se concedió a Josefa Ibañez Ibañez, sirvienta de una casa acomodada de la clase media que siguió cariñosamente a sus amos cuando falleció el cabeza de familia y descendió el bienestar de la familia.

El premio de 500 pesetas se concedió a un muchacho que salvó la vida a un semejante.

El marqués de Laurencin entregó al valiente niño el diploma y el premio y además otras 500 pesetas, importe de una suscripción entre los académicos.

Se impuso además las insignias de la Cruz de Beneficencia de primera clase que le concedió el Gobierno.

Ensalzó el presidente el rasgo del valiente muchacho y le contestó el maestro de Puebla Larga.

Los padres del niño fueron muy felicitados.

Hallazgo de cadáveres
Madrid 24 (10 n.)

Alicante.—En un horno de cal próximo al convento de los Salesianos, se han encontrado unos cadáveres de dos individuos de una familia compuesta de cinco personas.

Se trata de gente pobre que tenía el refugio de dormir cerca del horno.

Corrida accidentada
Madrid, 24 (11 n.)

Málaga.—En la corrida celebrada ayer a beneficio de la Cruz Roja, el rejoneador Elías Reins, cayó del caballo fracturándose se la base del cráneo.

El primer novillo cogió al torero «Torerrito de Málaga» produciéndole una herida en la ingle.

Al saltar la barrera un banderillero claró una banderilla en la cara del Inspector de policía.

Llegada de franceses
Procedentes de Barcelona han llegado muchos franceses, médicos, a quienes recibió en la estación el Director de Sanidad en representación de la Academia de Medicina.

Mitín suspendido en Madrid y celebrado en otra parte.

Los padres de soldados de cuota, ayer y con motivo de habérselos prohibido celebrar el mitín que habían organizado, fueron en manifestación a la redacción del periódico «El Liberal» para suplicar al director, persista en su campaña apoyándoles.

Fuerales
En la Iglesia de los Trinitarios se han celebrado solemnes funerales organizados

por la Real Academia Española, en sufragio del alma de Cervantes. Presidió el acto el señor Maura, como Presidente de la Academia.

En la Academia de Medicina
Es inexacto que a consecuencia de los alborotos de ayer en la Facultad de Medicina resultase ligeramente lesionado el Dr. Ramón y Cajal.

Hay no entraron los alumnos a clase. La fiesta del idioma

Cádiz.—Se ha celebrado la fiesta del idioma organizada por la Academia Hispano Americana de Cádiz, asistiendo numerosa concurrencia y todos los cónsules americanos.

Pronunció un discurso don Salvador Alarcón.

El péñase a la familia Real.—La Reina irá a Lençóis

Durante toda la mañana han desfilado por el Palacio Real personalidades, al objeto de firmar las listas de péñase por el fallecimiento del Príncipe Leopoldo de Battemberg, hermano de nuestra Soberana Doña Victoria.

Firmaron, primero, el Presidente del Consejo y los Ministros. Luego, los señores Maura, Weyler, los Embajadores y Ministros extranjeros, militares, políticos y particulares.

En las listas, expuestas en la Mayordomía, firmó numeroso público.

Se han recibido infinidad de telegramas de España, como también del extranjero, dando el pésame a los Reyes.

Entre mañana y pasado es esperada, en esta capital la Reina, que marchará directamente a Lençóis para unirse a su señora madre la Princesa Beatriz, ya que el ilustre fallecido, era el único hermano que quedaba a Doña Victoria, pues como se recordará, el Príncipe Mauricio, su otro hermano, murió en la guerra Europea.

Todavía no ha sido acordado el periodo, que la Corte española vestirá de luto. Una puerto de refugio

El capitán de corbeta D. Manuel Gutiérrez ha sido nombrado para formar parte de la comisión mixta encargada de la revisión del puerto de Rescaudres, con objeto de destinarlo a puerto de refugio.

Un ahogado
Zaragoza.—El niño Francisco Planas de siete años que cruzaba el Ebro en una barca acompañado de sus padres, con objeto de pasar el día en el campo, cayóse al agua ahogándose.

Regreso de fuerzas a sus destinos
Madrid 24 (11 n.)

Almería.—El vapor «Alhambra» marchó a Barcelona conduciendo dos compañías del Batallón de Jaén, la plana mayor y el tren regimental.

Despidióse un gentío enorme, con bandas de música.

El sábado embarcará el resto del batallón.

Detención de sindicalistas
Bilbao.—Ha sido detenido el secretario del sindicato comunista Bullejos, que se había fugado del hospital.

También ha sido detenido Pérez Solís, comparciendo los ambos ante el Juzgado que entiende en los sucesos de Galarza.

A Pérez Solís se le puso en libertad condicional y Bullejos ingresó en la cárcel.

Pérez Solís ha dicho que es inexacto que Bullejos, tratase de fugarse, sino de dar un paseo con los amigos.

La política

Los próximos presupuestos
Madrid 25 (2 m.)

Dícese que el Consejo de Ministros se celebrará el miércoles pues el señor Bergamín desea que se adelante cuanto antes la confección de los presupuestos, para que puedan ser leídos antes de fines de mes.

A pesar de cuanto se dice es posible que los presupuestos de algunos departamentos lleven aumentos, pues el criterio del señor Bergamín es que en las cuestiones que necesitan aumento se rebajen las cantidades de otros asuntos que no sean de tanta urgencia.

El señor Montejo pasó la tarde en el Ministerio reunido con los directores generales para tratar del presupuesto.

El proyecto de azúcares
Mañana continuará en el Congreso en la orden del día la discusión del proyecto sobre azúcares.

Confía el señor Bergamín que quedará muy adelantada sino aprobada.

España en Africa

Pidiendo mercedes para el general Sanjurjo
Madrid 24 (11 n.)

La Correspondencia Militar después de relatar algunos hechos de armas del general Sanjurjo, pide que se le conceda alguna merced especial o un título del reino.

Llegada del coronel Riquelme
Ha llegado el coronel Riquelme procedente de Melilla.

En la estación le esperaban su familia y algunos amigos.

El señor Riquelme, poco después de llegar visitó al Ministro de la Guerra, al Capitán general de la región y al Gobernador Militar.

FABRA

DE BARCELONA

El Congreso de Arquitectos
Barcelona 25 (3'15 m.)

Continuó ayer mañana sus tareas el Congreso nacional de arquitectos, de cuya inauguración di cuenta.

Por la tarde los congresistas visitaron la Catedral, la Diputación y el Institut d'Estudis catalans.

Asamblea de Viticultores de Cataluña
Comunican de Tarragona se ha clausu-

rado con solemnidad, bajo la presidencia del cardenal arzobispo Dr. Vidal Barraquer y con asistencia de las autoridades la XI Asamblea de la Federación de Viticultores de Cataluña.

En las sesiones anteriores se habían adoptado conclusiones en el sentido de combatir la adulteración de los vinos, causa que ha contribuido a que muchos países adoptaran el régimen seco; la elaboración y clasificación de los vinos de Tarragona y su exportación, la cuestión arancelaria y otras cuestiones de interés para la viticultura.

Crimen por celos
A mediodía ha sido agredido por celos por su amante Manuel Cartadell en una casa de la calle del Hospital la joven María Merida, de 25 años, soltera, la que recibió heridas de gravedad en el cuello y distintas partes del cuerpo, producidas por una navaja barbera.

Dicho sujeto fué desarmado y detenido por guardias de seguridad y urbanos, y la infeliz joven ingresó en el hospital de Santa Cruz.

Segu y la Confederación Nacional del Trabajo
La Confederación Nacional del Trabajo ha publicado una nota oficiosa desmintiendo que las conferencias que se atribuyen a Salvador Seguí «Noy del Sucre» con determinados políticos en Madrid, caso de haberse celebrado, no ha sido por encargo ni representación de la entidad.

En honor de Jacques Dalcrose
El «Institut Català de Rítmica y Plàstic» ha obsequiado con un banquete al profesor Jacques Dalcrose, director del Instituto de Rítmica de Ginebra.

Asistieron representantes del Orfeó Català y de la Mancomunidad y Ayuntamiento. Estos en sus brindis elogiaron la labor del homenajeado y este contestó elogiando la obra cultural de dichas entidades.

Una agresión
Un sujeto llamado Pablo Lapuente agredió anoche a tiros en el Paralelo al vendedor ambulante Francisco Palliser, produciéndole una rozadura leve en la región lumbar.

El agresor, que ha salido recientemente de la cárcel, donde estuvo como preso gubernativo, fué porque el agredido tenía relaciones ilegítimas con la esposa del agresor.

Disparos y alarma
En la calle de la Diputación sonaron anoche dos disparos, hechos por unos vecinos para llamar la atención de los guardias por haber desahuciado a un individuo que intentaba escalar la pared de la fábrica de Hijos de Marfá. El aludido sujeto fué luego detenido con un solar. Ha sufrido varias condenas por robo.

Rubinstein en Barcelona
El célebre pianista polaco Rubinstein, del que guarda inolvidable recuerdo el público barcelonés, dará tres conciertos en el Palau de la Música Catalana en los días 30 de Abril y 3 y 9 del próximo Mayo.—Oliver.

Alcance de la tarde

La «Gaceta»
Madrid 25 (11 m.)

La Gaceta publica las siguientes disposiciones: Una nombrando médico director de la Estación Sanitaria de Puerto Corubión a don Francisco Fonolla, actualmente médico bacteriólogo de la estación sanitaria de Mahón.

Otra disponiendo que se aplique el derecho arancelario establecido en el arancel del 12 de febrero último, a las expediciones de azúcar, glucosa, caramelo líquido y otros productos análogos con destino a España, según que el conocimiento de embarque haya llegado al puerto español antes del siete del corriente.

También publica la Gaceta el nombramiento del señor Fernández de Laya, Capitán General de la Armada.

Las sesiones del Congreso
En la sesión de hoy el señor Sarradell desarrollará una interpelación sobre Marruecos.

En la orden del día se reanudará el debate sobre el proyecto del candado, relativo a azúcares.

Mañana se discutirá la proposición contra la cesión de los teléfonos a la Mancomunidad de Cataluña.

Los diputados de la Unión Monárquica firmantes de la proposición, se proponen llevar a la Cámara centenares de telegramas recibidos de toda España, que demuestran que la protesta no obedece a una maniobra política.

Comida política
Anoche se reunieron en una comida política el Ministro de Gobernación señor Piniés, el subsecretario de Hacienda, el secretario del señor Piniés y el Conde de Esteban Collantes.

El problema ferroviario
El Director de la Compañía del medio día conferenció extensamente el domingo con el ministro de Fomento.

Parece que los demás representantes de compañías en el Consejo Superior Ferroviario llegaron al acuerdo.

Ayer se vio a conferenciar el Ministro y parece que quedó acordada la fórmula en que se basará la resolución.

Dícese que las compañías han avisado que es imposible la situación económica en que se encuentran, pues el 31 de marzo terminó el anticipo del Estado a las Compañías y éstas ahora tienen que soportar un aumento del 80 por 100 en los gastos del personal, que es lo que importa el plus de los sueldos que se les concedió.

Aumento
Un periódico dice que se asegura que el primero de mayo se aunque no se hará con carácter uniforme, estableciendo una escala gradual de distintas clases de mercancías y billetes.

Concentración

Laraque.—En los últimos días se ha acentuado la concentración de tropas y material (en las avanzadas, para las operaciones definitivas contra el Raisuli.

El Alto Comisario, general Berenguer estuvo en Arcelia y en Alcázar.

Hazañas de un loco
Avila.—En el pueblo de Casavieja un vecino que tiene perturbadas las facultades mentales llamado, Eugenio García penetró en el domicilio del cura-párroco hiriéndole de una grave cuchillada, después marchó al Juzgado y acometió al escribiente Mariano Juárez dejándole en estado gravísimo.

Después de muchos trabajos, se logró desarmarle.

Marcha del general Barrera
Alcazarquivir.—El general Barrera, antes de marchar, asistió a las tradicionales fiestas del Inorabito de Muley Tuselhae, en la zona francesa, donde Liautey envió el secretario general, para despedirle.

La despedida hecha a Barrera ha sido entusiasta.

Todo el comercio cerró.

Accidente automovilista
Sevilla.—Un automóvil que se dirigía a la corrida de Puerto de Santa María, volcó, resultando tres heridos, uno de ellos de gravedad.

La aprobación de los presupuestos
Ante la necesidad de aprobar los presupuestos en menos de 50 sesiones, que son las que quedan, el Gobierno vuelve a sus propósitos de suspender la semana parlamentaria y gestionará nuevamente con los jefes parlamentarios que solo haga vacación los domingos.

Las operaciones
Las últimas noticias de Tetuán dicen que han comenzado las operaciones en Beniarrós.

Reina gran expectación, habiendo marchado al frente a dirigirlas el alto comisario general Berenguer.

Fallecimiento
En el hospital ha fallecido el comandante de Cazadores de Madrid que el día de Pascua se hirió al caer del caballo.

BOLSA DE MADRID
Oficial del día 24

Table with 2 columns: Instrument (Nuevo Interior, Exterior, etc.) and Price (68'95, 84'85, etc.)

FABRA

ANUNCIO

Necesitando arrendar el ramo de Guerra en esta Plaza un local para cuadras de sesenta cabezas de ganado y aparcamiento de diez carros del Regimiento Infantería de Palma número 61, y otro local para cuadras de siete cabezas de ganado y aparcamiento de un carro de la Sección de Sanidad Militar, se hace saber por el presente a los propietarios de fincas, a fin de que los que deseen ceder los mencionados locales, presenten proposiciones por escrito en la Secretaría del Gobierno Militar de esta Plaza dentro del plazo de diez días a contar de la fecha de este anuncio.

Palma de Mallorca 24 de Abril de 1922.

SEÑORAS

El 29 del corriente llegará la representación de una importante casa de Modas de Barcelona de la cual forma parte la señorita Antonia Compañy que tendrá el gusto de ofrecer a las distinguidas señoras de esta ciudad los últimos modelos de París en sombreros de Verano.

Exposición: Calle del Real 40 - 3.º

SE VENDE

Motocicleta Harley-Davidson
Ultimo modelo (única en Palma) con side-car y dos asientos.

TODO SIN ESTREÑAR
Avenida de Alejandro Rosselló, 107

Mutualidad de accidentes de la Federación Patronal de Mallorca
Autorizada por Real Orden de 21 Marzo de 1922)

Seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de mutualidad.

Para informes y proposiciones en la Secretaría de la Federación Patronal, todos los días, de 7 a 9 de la noche.

SASTRERIA S. COSIALS

Faltan pieceras, chalequeras, pantalonerías y oficiales para el taller.
BOLSERIA. 10 - principal

Joven de 18 años

Práctico en Contabilidad, se ofrece para llevarla en una Oficina o Almacén. Informes Centro de Anuncios, Plaza de Santa Catalina.

EL DR. LOBISCH

MEDICO ALEMAN
Especialista en enfermedades de la piel
CALLE SAN MIGUEL, 157, PRINCIPAL
Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena
CONSULTA DE 9 A 1

Máquina CALCETA CLAES

Acaba de llegar nueva remesa
Antigua CASA BANUQUE, Colón 34 - Palma

